

இந்திய உயர் ஸ்தானிகராலயம்

கொழும்பு

உடக அறிக்கை

இலங்கை இந்திய சங்கம் இந்திய மற்றும் இலங்கையின் தேசிய தினங்களைக் கொண்டாடியது, பிரதம மந்திரி பிரதம அதிதியாகக் கலந்து கொண்டார்

இலங்கை இந்திய சங்கம் இலங்கையின் 71 ஆவது சுதந்திர தினம் மற்றும் இந்தியாவின் 70 ஆவது குடியரசு தினத்தை கொழும்பில் 10 பெப்ரவரி, 2019 அன்று கொண்டாடியது. இலங்கையின் பிரதம மந்திரி கௌரவ ரணில் விக்கிரமசிங்க விழாவின் பிரதம அதிதியாகவும் இலங்கைக்கான இந்திய உயர் ஸ்தானிகர் தரணஜித் சிங் சந்து விசேட அதிதியாகவும் கலந்து கொண்டனர். பேராசிரியர் மைத்திரி விக்கிரமசிங்க, மின்சக்தி இசக்திவலு மற்றும் வர்த்தக அபிவிருத்தி அமைச்சர் கௌரவ ரவி கருணநாயக்க, நிதி இராஜாங்க அமைச்சர் எரான் விக்கிரமரட்ன, இலங்கை இந்திய சங்கத் தலைவர் திரு. T.S. பிரகாஷ், பாராளுமன்ற உறுப்பினர்கள் மற்றும் ஏனைய பிரமுகர்களும் நிகழ்வில் கலந்து கொண்டனர்.

வைவத்தில் பேசும் போது, கௌரவ. ரணில் விக்கிரமசிங்க இரண்டு பெரும் தேசங்களிற்கிடையிலான வரலாற்று மற்றும் கலாச்சாரப் பிணைப்புகளைச் சுட்டிக் காட்டினார். முன்னோக்கிப் பார்க்கையில், 2030 அளவில் இந்தியா உலகின் மூன்றாவது மிகப் பெரிய பொருளாதாரமாக இருக்கும் என்பதுடன், உலகின் மிகவும் வினைத்திறன் கொண்ட சில பொருளாதாரங்களை உள்ளடக்கிய தெற்காசிய - தென் கிழக்காசியப் பிராந்தியம் உலகின் ஒரு பெரும் வளர்ச்சி வலையமைப்பின் ஒரு பகுதியாக வருவதற்கான சாத்தியத்தைக் கொண்டுள்ளது. இந்தியாவும் இலங்கையும் ஒன்றாகவும் மற்றும் துரிதமாகவும் வளர்வதன் மூலம் தெற்காசியாவுக்கான உதாரணங்களாக முடியுமென அவர் கூறினார்.

அண்மையில் டாவோஸில் நடைபெற்ற உலகப் பொருளாதார மாநாட்டின் கலந்துரையாடல்களில், உலகின் பிரதான பொருளாதாரங்கள் வீழ்ச்சியைச் சந்தித்த போதிலும் இந்தியா மேல்நோக்கிச் சென்றுள்ளதாக உலகத்தின் பிரதான நிறைவேற்று அதிகாரிகள் தெரிவித்ததாக, இந்திய உயர் ஸ்தானிகர் தனது உரையில் குறிப்பிட்டார். இந்தியப் பொருளாதாரம் 21 ஆம் நூற்றாண்டின் மிகப் பெரிய நிலைமாற்றமாக காட்டப்பட்டுள்ளதுடன் உலகின் சிறந்தவை இந்தியா மீது நம்பிக்கை தெரிவிக்கின்றன. இந்த நிகழ்வின் ஒரு பங்குதாரராக இலங்கை இருப்பதற்கு இந்தியா விரும்புவதாகவும் மற்றும் இந்தியாவின் இந்தக் கணிசமான பொருளாதார வளர்ச்சியிலிருந்து எழும் பெரும் வாய்ப்புகளை இலங்கை பயன்படுத்துவதற்கும் அவர் வலியுறுத்தினார். இலங்கையில் மக்கள் நலன் சார்ந்ததான அபிவிருத்திச் செயல்திட்டங்களிற்கு இந்தியா பற்றுறுதி கொண்டுள்ளதாகவும் இலங்கையிலுள்ள மக்களுக்காக அது 47,000 வீடுகளை இலவசமாக நிர்மாணித்துக் கொடுத்துள்ளதுடன் மற்றுமொரு 16,000 வீடுகள் நிர்மாணிக்கப்படுவதற்கு உள்ளதாகவும் உயர் ஸ்தானிகர் குறிப்பிட்டார். இலங்கையின் அநேகமான அனைத்துத் துறைகளையும் உள்ளடக்கியதாக 70 அபிவிருத்தி நன்கொடைச் செயல்திட்டங்களையும் இந்தியா பூர்த்தி செய்துள்ளது.

நெற்றப்பட்டம் - ஒரு பாரம்பரிய யானை முக ஆபரணம் சாந்தியையும் சுபீட்சத்தையும் பிரதிநிதித்துவப்படுத்தும் வகையில் இலங்கை இந்திய சங்கத்தினால் கௌரவ பிரதம மந்திரி ரணில் விக்கிரமசிங்கவிற்கு பரிசாக அளிக்கப்பட்டது. மைத்திரி சஞ்சிகையின் ஒரு புதிய பதிப்பும் கூட நிகழ்வில் வெளியிட்டு வைக்கப்பட்டது. இலங்கை இந்தியச் சங்கம் இலங்கையிலுள்ள பழமையானதும் பெரியதுமான நட்புறவுச் சங்கமாகும். அது, இந்தியா மற்றும் இலங்கையின் சுதந்திரங்களின் பின்னர், 1949 ஆம் ஆண்டு ஸ்தாபிக்கப்பட்டது.

கொழும்பு

பெப்ரவரி 12, 2019